

**编者按:**开放,拓出新天地;开放,引领新跨越。40年来,我区把握历史机遇,开拓进取,坚持“引进来”和“走出去”相结合的对外开放举措,着力建设对外合作交流平台,着力拓展对外开放合作空间,逐步形成了全方位、宽领域、多层次的开放格局,对外开放水平明显提升,对外经济贸易迈出了新步伐,为经济持续快速健康发展作出了积极贡献。

# 金坛:构建高质量全方位“三外”开放新格局

臧风华 王冰莹

开放是区域繁荣发展的必由之路。多年来,我区紧紧抓住国家对外开放重大战略的新机遇,以敢闯、敢试、探索、创新的精神,加快推动全区利用外资总量增长、质效提升,进出口贸易平稳增长、结构优化,外经合作步伐加快、合作深化,促进开放型经济达到了更高层次、更广领域、更高质量的水平。

## 外资项目取得突破

1988年,我区新设了第一家外商投资企业——常州中吉工具有限公司,投资方为日本吉田刃物株式会社,打开了金坛对外开放的大门。

多年来,我区坚定不移地以项目带动开放,加大招商引资力度,全力打造“洼地”效应,借助外力发展经济。

开发区借助平台优势,不断加大招引外资项目攻坚力度,经过几年的积淀,取得显著成效,今年以来累计引进外资项目12个,协议总投资6.45亿美元,外

资项目总数及协议投资总额超过了过去5年的总和。

从第一家外商投资企业设立至今,我区的外商投资企业由传统的服装、纺织等轻工业向战略性新兴产业和现代服务业转型,引进了埃马克机械、奥托立夫汽车零部件、皮尔磁电子、恒兴茂、珍晟工程机械、爱思开电池材料等一批战略性新兴产业和现代服务业项目,质量明显提升。外资来源日趋广泛,目前已有31个国家和地区前来投资合作,投资领域不

断拓展,利用外资已从传统的制造业向第三产业延伸,涉及公共服务、租赁、贸易、科技研发等领域。

截至目前,我区现有外商投资企业296家,涉及美国、德国、日本等31个国家和地区,累计到账外资30.1327亿美元,其中制造业利用外资19.8088亿美元,占比达65.74%。

2017年,全区外资企业贡献规模以上企业产值284.1亿元,占比20.13%。外贸进出口63.6亿元,占比45.7%。外资企业设备进口0.75亿元,全区缴纳涉外税收12.49亿元,占比16.07%。创造直接就业岗位1万多个。

至2017年,全区累计实现外贸进出口总值82.8亿美元,平均年增长率达8.8%;其中出口65亿美元,进口17.8亿美元。

此外,全区外贸高质量发展不断进步。一是外贸方式进一步优化,今年上半年完成一般贸易出口52.1亿元,同比增长15.2%,占全区出口总值的85.1%。二是外贸结构持续改善,高新技术产品出口15.2亿元,同比增长129.9%,占全区出口24.8%,比去年同期提高了17.7个百分点。三是国际市场布局更加平衡,对“一带一路”沿线国家和地区出口20.7亿元,占全区出口总额的33.8%。四是外贸新动力不断涌现,今年东方日升、索尔思、星代光学、信维通信等一批新能源、机电、汽车和通讯等领域企业实现进出口总值约5亿元。

2013~2017年外贸进出口数据情况表



我区现有外商投资企业296家,涉及美国、德国、日本等31个国家和地区,累计到账外资30.1327亿美元。四十年来,境外投资迅猛发展,累计开展境外投资企业51家,对外投资总额达9.76亿美元。

## 外经合作步伐加快

江苏金昇实业股份有限公司旗下目前拥有埃马克数控机床、科普福齿轮、卓郎智能纺织机械、赫伯精密陶瓷及利泰纺织等产业,产品遍布132个国家和地区。其中,利泰纺织在过去两年里积极响应国家政策号召,实施“走出去”战略,参与“一带一路”项目建设,在乌兹别克斯坦卡什卡达里亚州卡尔希市建设利泰国际纺纱示范园,一期12万锭纺纱工厂已于2017年7月竣工投产,成为目前该国标志性的外资实业项目。

现任区商务局外经科科长方斌,从1990年开始一直从事发展开放型经济工作。他告诉

记者,金坛外经合作真正开始于上世纪九十年代,由对外劳务合作起步带动对外承包工程及境外投资的发展,经历了两个发展阶段,上世纪九十年代对外劳务合作发展迅速,新世纪后,企业开展境外投资日趋理性化,并逐渐向“一带一路”沿线国家集中。

40年来,境外投资迅猛发展,累计开展境外投资企业51家,对外投资总额达9.76亿美元,对外劳务合作及对外承包工程完成营业额累计约20.48亿美元,年均增长28.72%,累计派出各类对外投资合作人员4.1万人次。

## 采访札记:

40年来,特别是近年来,我区始终坚持改革与开放互动,推动开放与创新融合,开放型经济对全区经济社会发展的引领力和贡献度不断提升。多年来的实践,让我们深深感到:必须始终

融入重大开放战略,不断拓展开放空间;必须始终突出产业项目招引,不断增强开放动能;必须始终强化载体功能建设,不断提升开放平台;必须始终营造一流发展环境,不断优化开放形象。

## 对外贸易稳中向好

江苏峨嵋动力机械有限公司抢抓机遇,积极发展外贸业务,从2003年开始柴油机出口缅甸,当年就获得10多万美金的外贸订单。经过几年发展,市场扩展到东南亚、非洲等市场,2017年,出口达到了1000多万美金,占企业整个销售总额的60%。

和峨嵋动力一样,在政策的引导下,全区外贸企业开拓市场

的信心不断增强。区商务局外经管理科科长何常纯介绍,鼓励企业通过参加国内外展会和贸易促进活动,每年平均有超过70家企业参加超过200场次展会,今年3月组织传统内贸企业金洋洋造船厂参加新加坡亚太海事展,并成功与印尼客户签订2000万美金的合约。

在一批企业的带动下,全区外贸进出口总值不断攀升。2013

## 潮涌东方·点赞40年

庆祝改革开放四十周年系列报道

他是88岁的老人了,却满腔热情于生活,他通过参加金坛达人秀来展示自己的口琴技巧,用音乐传递正能量;他通过集邮、收藏以毛泽东为主题的收藏品,来讲述红色记忆诉说光辉历史。

# 吕怀成:满腔热忱献夕阳 一片真情暖桑榆

## 皮黄声声伴黄昏

当记者看到吕老的时候,他正在练习拉京胡和吹口琴。吕老

的乐器很特殊,他得意地跟我介绍起来。原来他是把口琴绑在了京胡的上方,这样可以一边吹口琴一边拉京胡。说起口琴,吕老告



吕怀成在拉二胡

诉记者,他第一个月工资就买了支24孔的“国光”口琴。当时口琴在农村还是稀罕玩意,那时给孩子们上音乐课,口琴帮了他很多忙。今年举办的金坛达人秀比赛上,吕老的口琴独奏打动了评委们的心。除了口琴和京胡,吕老还会弹月琴,闲暇时会拉上一帮票友唱京戏,他把自己的乐趣和意愿都融入到艺术活动中。吕老是指前镇东浦人,很长一段时间,他一直致力于丝弦锣鼓的恢复和传承中,为这项非遗的传承竭尽全力。

## 笔杆挥挥暖桑榆

退休前他是一名语文老师,他习惯带着一支笔,把自己的所见所闻记录下来。退休后吕老笔耕不辍,他把对校园,对师生的情感,对故乡的情怀都写进了他的文章里。他的愿望就是出一部

自己的书,今年他的愿望终于实现了。《我的杂烩豆腐块》倾注了吕老的一心心血,此书出版后,在周边引起了强烈反响,不少人都认为88岁高龄的吕怀成能够坚持创作实属不易,书中记载的都是他曾经发表过的文章。

## 方寸枚枚映夕阳

集邮是吕老的另一个兴趣爱好,年届耄耋的他邮兴尚浓,他向记者展示了他的邮集,分享着他的集邮心得。“我没有多少珍贵的邮票,但我喜欢集整套邮票,不能成套的时候,有时都吃不下饭,想尽办法也要找到缺失的那一张。”除了邮票,吕老还热衷收藏以毛主席为主题的收藏品。记者看到,在他的房间里,摆满了毛主席的铜像、像章、明信片等。吕老对每件藏品都有很深的感情,在哪买的?

哪一年收藏的?到现在仍然记忆犹新。离校不离教,有着41年教龄的吕怀成始终心系孩子们。近年来,吕老在我区一些学校义务举办展览几十场,让师生们接受爱祖国、爱党、爱家乡的教育。数百件作品集中体现了吕老多年来热心收藏、撒播正能量的执着精神。“红色藏品的价值不仅仅在于爱好,更重要的是历史意义和精神崇拜,我会用藏品,让更多人感受红色岁月。”吕老认真地说。

跟吕老的谈话,感受到满满的正能量,他坚持着梦想,收获着快乐。

余月霞

